Nie ma mozliwosci sptaty dtugu,
kiedy wszystkie pienigdze tworzone sg jako diug

Bardzo wazne jest to, zeby zrozumieé, ze catkowity dlug nie moze by¢ nigdy sptacony, poniewaz
reprezentuje on pieniadze, ktére nie istnieja. Louis Even wyjasnil to tak znakomicie i prosto w swoim
opowiadaniu Wyspa rozbitkow.

W nim to Marcin udziela pozyczki oprocentowanej na 8%, ale jakakolwiek stopa — nawet 1% — powoduje
niemozliwo$¢ sptacenia calej pozyczki, kapitatu 1 odsetek. Zaldézmy, ze pigciu rozbitkdbw na wyspie
postanawia pozyczy¢ od Marcina 100 dolarow na 6%. Na koncu roku musza oni zaptaci¢ Marcinowi odsetki
6%, innymi stowy, 6 dolarow. 100 minus 6 = 94, wigc 94 dolary pozostaty na wyspie w obiegu. Lecz
studolarowy dlug pozostaje. 100-dolarowa pozyczka przechodzi na nastgpny rok i nastgpne 6 dolardéw
odsetek trzeba zaptaci¢ na koncu drugiego roku. 94 minus 6 pozostawia w obiegu 88 dolarow. Jesli beda oni
kontynuowali sptatg 6 dolarow odsetek kazdego roku, to po siedemnastu latach na wyspie nie bedzie
zadnych pieniedzy w obiegu. Lecz dlug wciaz bedzie wynosit 100 dolaréw, a Marcin bgdzie upowazniony
do zajgcia wszystkich nieruchomosci nalezacych do mieszkancéw wyspy. Na wyspie wzrosta produkcja, ale
nie wzrosla podaz pieniadza. Bankier nie chce jednak produktow, ale pieniedzy. Mieszkancy wyspy
produkowali dobra, ale nie pieniadze. Tylko bankier ma prawo do tworzenia pienigdzy. Zatem wydaje sig,
ze nasza piatka nie byla roztropna, ptacac odsetki co roku. Nawet pozyczka odsetek nie rozwiaze niczego,
ale opdzni tylko ostateczne bankructwo.

Zatézmy, ze na koncu pierwszego roku pigciu rozbitkow postanawia nie placi¢ odsetek, ale pozyczy¢ na nie
pieniadze od Marcina, zwigkszajac w ten sposob kapitat pozyczki do 106 dolaréw. ,,Nie ma problemu”,
méwi Marcin, ,,odsetki od dodatkowych 6 dolaréw wynosza tylko 36 centow; to jest nic w poréwnaniu do
catej pozyczki 106 dolaréw!”. Tak wigc dlug na koncu drugiego roku wynosi: 106 dolaréw plus odsetki 6%
od 106, czyli 6,36 dolara, co daje catkowity dlug 112,36 dolara po dwoch latach. Na koncu piatego roku
dhug wynosi 133,82 dolara, a odsetki — 7,57 dolara. ,,Nie jest tak Zle”, mysli nasza piatka, ,,odsetki wzrosty
tylko o 1,57 dolara w ciagu pigciu lat. Mozemy sobie z tym poradzi¢”. Ale po 50 latach sytuacja jest catkiem
inna. Dhug wynosi 1842,02 dolara, a odsetki od niego — 104,26 dolara. Dlug nigdy nie moze zostac
sptacony pieniedzmi, ktore istnieja w obiegu, nawet na koncu pierwszego roku: w obiegu jest tylko 100
dolaréw, a dlug wynosi 106 dolaréw. Po pigédziesigciu latach wszystkie pieniadze w obiegu (100 dolarow)
nie sptaca nawet odsetek od dlugu, ktére wyniosa

104,26 dolara. Bankier zada sptaty nie tylko kapitatu, ktory stworzyt i odsetek, ktorych nie stworzyt, ale
takze tych, ktorych nie stworzyt nikt inny. Poniewaz niemozliwa jest splata pienigdzy, ktore nie istnieja,
dlugi musza narasta¢. Dlug publiczny powstaje z pienigdzy, ktore nie istnieja i1 ktdre nigdy nie byty
stworzone, ale ktore rzady mimo to zobowiazaty si¢ sptaci¢, nawet jesli ludzie beda umierali z tego powodu.
Nagty wzrost dlugu po pewnej okreslonej ilosci lat mozna wyjasni¢ efektem tego, co nazywa sig procentem
sktadanym. W przeciwienstwie do procentu prostego, ktory ptaci si¢ tylko od oryginalnego pozyczonego
kapitatu, procent sktadany ptaci si¢ od kwoty gtdwnej plus narostej kwoty niesptaconych odsetek.
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W swoim raporcie z listopada 1993 r. Glowny Audytor Kanady obliczyt, ze z Dhug federalny jest tylko szczytem
423 miliardéw dolarow dlugu netto narostych od czasu Konfederacji (1867 r) do | &OTY lodoweJ, : 1z3d federalny nie jest
roku 1992 tylko 37 miliardow zostato uzyte na uzupetnienie niedoborow w programie | Jedynym, ktory zaciaga pozyczki w
wydatkow. Pozostale 386 miliardow pokrylo koszty pozyczenia tych 37 miliardow. | Kanadzie; sa tu takze prowincje,
Innymi stowy, 91% dhugu skiadalo sie z kosztow odsetek, podczas gdy rzad wydat | KOrporacje i osoby indywidualne.

tylko 37 miliardow (8,75% diugu) na faktyczne dobra i ustugi. Jest to whasnie tak jak na wyspie:
jeden z pigciu ludzi moze by¢ zdolny




do sptacenia swojej pozyczki, ale nie pigciu na raz. Jes§li rzad federalny radzi sobie ze zmniejszaniem
swojego dlugu, to tylko kosztem innych pozyczkobiorcoOw — prowincji 1 miejskich wtadz samorzadowych.
W obecnym zadluzajacym systemie finansowym, gdyby dlug miat zosta¢ sptacony bankierom, w obiegu nie
zostatoby Zzadnych pienigdzy, co stworzyloby deprsje nieskonczenie gorsza niz jakakolwiek w przesztosci.
Pan Gilbert Vik z Cathalmet w stanie Waszyngton (USA) napisat kilka lat temu ten bardzo interesujacy list:
,»Na kazda osob¢ w naszym kraju przypada 20,000 dolaréw istniejacego pieniadza. Brzmi to niezle! Ale
przypada tez 64,000 dolarow dtugu! Przeznacz swoje 20,000 na sptate dtugu i pieniadze te przestana istnie¢,
pozostawiajac ci¢ bez grosza i z 44,000 dolarow dlugu. Masz dwie mozliwosci: albo straci¢ swoj majatek,
albo pozyczy¢ wigcej pieniedzy, zeby probowac sptaca¢ pozyczke. W ten sposob jednak zaciagasz kolejny
dhug! Poniewaz sama metoda tworzenia pienigdzy jest przyczyna stale rosnacego dtugu, naprawa problemu
nie jest mozliwa przy uzyciu zadnej metody, ktéra ma do czynienia z pienigdzmi po tym, jak zostaly one
stworzone. Nie rozwiaze tego ci¢zsza praca. Nie rozwiaze tego praca po godzinach. Nie rozwiaze tego praca
kazdego cztonka rodziny. Nie rozwiaza tego podwyzki lub obnizki ptac. Nie rozwigze tego pelne
zatrudnienie. Nie rozwiaza tego nizsze wydatki. Nie rozwiaza tego wyzsze wydatki. (List¢ t¢ mozna
ciagna¢ dalej...) Jedyna rzecz, ktéra rozwiaze ten problem jest rzecza, ktéra jest otoczona najwyzsza czciag w
mediach, w edukacji, polityce 1, tak, nawet w naszych krggach spotecznych. Jedyna rzecza, ktora rozwiaze
ten problem jest pozbawienie prywatnych korporacji (bankow) ich wladzy tworzenia pienigdzy jako dlugu z
odsetkami i zaadoptowanie metody tworzenia pieniedzy, za pomoca ktoérej Ministerstwo Skarbu Panstwa
bedzie je tworzy¢ jako kredyt bez odsetek! Ta kwestia jest kwestia zasadnicza dla finansowej przysztosci
naszego narodu i $wiata! To szykanowanie jest praktykowane na calym $wiecie! Musimy przewrocic¢
okopany od stuleci finansowy establishment do gory nogami. Czytajcie na ten temat. Studiujcie to.
Zrozumcie to. Rozmawiajcie o tym. Potem wywotajcie burz¢!”. Najlepszym sposobem zrealizowania tego
wszystkiego jest prenumerata MICHAELA przez znajomych i osoby z otoczenia naszych Czytelnikow!

*Obecne zadluzenie Amerykandw wynosi 145 000 dolaréw na osobe.
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